ПРОМЫШЛЕННАЯ ПОЛИТИКА В КОНТЕКСТЕ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

И. М. Гучко

Всдущей тенденішей на современном этапе мирового развития является глобализация социально-экономических процессов, отражение которой – динамичный рост международной торговли. Кроме того, особенностью мирохозяйственных связей во второй половине XX в. стало формирование региональных интеграционных объединений стран, появившихся на всех континентах и различающихся целями и глубиной интеграции. Все это создает принципиально новую внешнюю среду, во взаимодействии с которой развивается экономика нашей страны. В этой связи развитие экономической интеграции Республики Беларусь с Россией

и другими странами СНГ является важнейшим приоритетом внешней и внутренней политики государства.

Более того, принятый нашим государством курс на углубление экономической и политической интеграции со странами СНГ, и в первую очередь с Россией, должен стать важнейшим фактором, содействующим стабилизации и росту белорусской экономики, в том числе и промышленного производства, повышению его эффективности. Поэтому особую актуальность приобретает проблема выработки и последовательной реализации единой структурной промышленной политики.

Единая структурная промышленная политика Республики Беларусь и Российской Федерации станет составной частью экономической политики обоих государств, представляя собой комплекс мер, осуществляемых Сторонами в целях формирования современной структуры национальных промышленных комплексов, обеспечения эффективного их функционирования и повышения конкурентоспособности выпускаемой продукции на внутренних и внешних рынках. Это мероприятия, которые включают конкретные действия по таким основным направлениям, как специализация, производственно-технологическая кооперация, содействие созданию и эффективному функционированию межгосударственных финансово-промышленных групп, разработка и реализация совместных производственных и научно-технических программ.

Однако у Беларуси есть все основания считать оптимальной в среднесрочном периоде линию на концентрацию усилий по формированию интеграционного сообщества не только совместно с Россией и странами СНГ, но также на развитие экономического взаимодействия с Евросоюзом и странами Азиатско-Тихоокеанского региона. Кроме того, в рамках дальнейшей интеграции в систему мирохозяйственных связей Беларусь объявила курс на вступление в ВТО.

Здесь следует отметить, что проблемы интеграции страны в мировую экономику в огромной степени затрагивают внутренние экономические аспекты национального хозяйственного комплекса, побуждая к реализации активной национальной государственной промышленной политики.

Беларусь может и должна искать и находить новые «ниши» во внешней торговле, но заполнены эти «ниши» могут быть только новейшими и высокими технологиями. Однако если говорить о неконкурентоспособности белорусской экономики, то она более чем очевидна. Более того, белорусские предприятия, имеющие износ основных промышленно-производственных фондов по официальной статистике, превышающий 60%, а по неофициальной – и все 80%, вынуждены будут на равных условиях вступать в конкурентную борьбу с передовыми странами.

В этих условиях ключевым и перспективным фактором отечественной промышленной политики является структурная перестройка промышленного комплекса, ориентированная на экспорт высокотехнологичных, наукоемких товаров и объектов интеллектуальной собственности. Поэтому основными направлениями в ре-

формировании промышленности и других отраслей экономики должны стать:

- инновационная политика (государственная поддержка высоких технологий, т. е. создание национальных систем финансирования науки и инноваций, выявление перспективных направлений научно-технического прогресса и внедрение их достижений в производство);
- инвестиционная политика (создание условий для стимулирования роста внутренних и внешних инвестиций, в том числе за счет сбережений населения, мобилизации и концентрации финансовых ресурсов на эти цели и направления их в первую очередь на реализацию приоритетных проектов);
- законодательная политика (взаимоувязка, доработка, изменение уже имеющихся и принятие новых нормативно-правовых документов, регламентирующих промышленную политику, принятие комплекса законов, обеспечивающих рыночное развитие экономики).

Таким образом, вхождение в мировое хозяйство процесс сложный, болезненный и противоречивый. Однако почти все страны мира участвуют в той или иной интеграционной группировке, при этом каждое государство по-своему решает свои специфические проблемы. Что касается Беларуси, то к любому известному типу интеграции в мировую экономику белорусскому государству надо подходить очень осторожно, выбирая такой способ присоединения, который в большей степени будет отвечать национальным экономическим интересам.